

В диссертационный совет Д 220.061.09, созданный на базе ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова»

### **Отзыв**

на автореферат диссертации Горбачевой Анны Сергеевны на тему: «Повышение эффективности воспроизводственного процесса в отрасли растениеводства на основе применения инновационных технологий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

В современных условиях развития агропромышленного комплекса крайне важно такое понятие как конкурентоспособность, чему в свою очередь способствует инновационное развитие. Новые технологии управления и производства помогут создать лучшие условия конкурентоспособности сельскохозяйственных организаций, существенно повысить качество продукции и производительность труда, создать новые условия работы. Создались такие условия, что перед сельскохозяйственными товаропроизводителями стоят задачи обеспечения продовольственной безопасности страны и повышения конкурентоспособности отечественной продукции на мировых рынках. Инновации не раз выводили мировые страны из кризиса и ставили на абсолютно новый уровень.

На данный момент в сфере сельского хозяйства можно наблюдать подъём инновационного развития, что в свою очередь поможет улучшить технологию производства, повысить качество продукции и увеличить прибыль предприятий.

В то же время следует отметить, что сложность и особенности сельскохозяйственного производства характеризуются высоким уровнем рисков инновационных процессов в аграрном секторе. К ним относятся риск финансирования научно-производственных результатов, риск временного разрыва между затратами и результатами. К тому же неопределенность спроса на инновационную продукцию не способствуют заинтересованности частных инвесторов вкладывать капитал в развитие сельского хозяйства.

В работе автор затронул актуальные для агропромышленного комплекса проблемы расширенного воспроизводства сельскохозяйственной продукции на основе комплексного применения инновационных технологий.

Горбачева А.С. выявила основные тенденции инновационного развития воспроизводственного процесса в отрасли растениеводства, отметила дисбаланс в использовании инновационных технологий по стадиям воспроизводства, значительное удорожание сельскохозяйственных инноваций и недостаточный уровень субсидирования затрат на инновационное развитие, что в итоге оказывается на эффективности производственно-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей.

На основе комплексного применения инновационных технологий путем интегрирования стадий процесса воспроизводства с системообразующими

ми мероприятиями по применению инноваций, автором предложен механизм управления процессом расширенного воспроизводства сельскохозяйственной продукции. Обоснованы параметры и источники финансирования затрат для расширенного воспроизводственного процесса и предложен механизм их оптимизации на основе классификации сельскохозяйственных товаропроизводителей по группам с учетом уровня рентабельности.

В диссертационной работе Горбачевой А.С. обоснованы направления повышения эффективности процесса воспроизводства на основе применения инновационных технологий в отрасли растениеводства и разработаны методические рекомендации для расширенного воспроизводства сельскохозяйственной продукции.

По результатам исследования автором рассчитана предполагаемая эффективность воспроизводственного процесса в отрасли растениеводства с учетом применения инновационных технологий.

В целом, автореферат отражает целостную, логически выстроенную диссертационную работу, имеющую завершенный характер. Автор в научном стиле изложил основные результаты исследования.

В то же время необходимо отметить, что в автореферате следовало бы конкретизировать вклад государства в финансирование инновационных технологий.

Указанное замечание не умаляет ценность диссертационной работы и не носит принципиального характера.

В целом на основании автореферата можно сделать вывод, что представленная диссертация отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Горбачева Анна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры экономики и коммерции  
ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный  
аграрный университет»,  
доктор экономических наук, доцент  
Тел. 8(980) 675-23-33;  
E-mail: kastornovnp@yandex.ru

Касторнов Николай Петрович

«27» июня 2022 г.

Подпись, должность и ученое звание Николая Петровича Касторнова  
заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Мичуринский ГАУ»  
кандидат сельскохозяйственных наук,

доцент  
Тел.: 7(4745) 3-88-08, доб. 333  
Email: uchsec@mgau.ru



Самсонова Ольга Евгеньевна